

ЗНАМЯ УДАРНИКА

Орган Ижморского Райкома ВКП(б) и РИКа, Новосибирской области

№ 70 (321) —♦— 22 декабря 1938 г. —♦— ЦЕНА 8 КОП.

ШИРОКО РАЗВЕРНУТЬ ЗИМНЮЮ УЧЕБУ КОЛХОЗНИКОВ

Социалистическое сельское хозяйство нашей страны должно занять изучение и овладеть в год одерживает все дение методами работы стахановцев, добившихся высоких показателей в различных отраслях сельского хозяйства. Колхозное крестьянство под руководством партии Ленина — Сталина и Советского правительства быстро овладевает стахановскими методами труда, сельскохозяйственной науки и передовой сельскохозяйственной техникой.

Умело используя тракторы, комбайны, агрономическую и организационную помощь государства, наше социалистическое земледелие успешно разрешает поставленную товарищем Сталиным задачу о производстве 7–8 миллиардов пудов зерна в год.

Чтобы добиться еще большего подъема социалистического сельского хозяйства, необходимо подготовить сотни тысяч новых квалифицированных кадров — комбайнёров, трактористов, шоферов, механиков, бригадиров полеводческих и животноводческих бригад, звеньевых и т. д.

В зимний период учеба кадров должна развернуться особенно широко. У нас существуют школы механизации сельского хозяйства, курсы при машинно-тракторных станциях и районных колхозных школах, где люди целиком отдаются занятиям, порывая на время связь с производством. Наряду с этим должна быть организована широкая сеть сельскохозяйственных кружков, где люди, не отрываясь от производства, могли бы повысить свою квалификацию.

Опыт прежних лет показывает, какое огромное значение имеет учеба колхозников в сельскохозяйственных кружках. Недавно старший агроном машино-тракторной станции имени академика Вильямса (Бузулукский район, Оренбургской области) тов. Я. Тюпенко рассказал в одной центральной газете, как у них организована агротехническая учеба. Работники этой МТС связались со стахановцами, с колхозниками-опытниками, которые взяли на себя конкретные обязательства по поднятию урожайности той или иной культуры. При помощи этих товарищей МТС привлекла к себе рядовых колхозников.

В качестве лекторов приглашены были колхозники-стахановцы, которые рассказывали о своем опыте. После каждой беседы с заключением выступал агроном.

Опыт машинно-тракторной станции им. Вильямса заслуживает полной поддержки и распространения. Ведущее

Правительственное сообщение

Правительство Союза ССР с глубоким прискорбием извещает о гибели великого летчика нашего времени Героя Советского Союза тов. ВАЛЕРИЯ ПАВЛОВИЧА ЧКАЛОВА при испытании нового самолета пятнадцатого декабря сего года.

Соболезнование Совнаркома Союза ССР и ЦК ВКП(б)

СНК Союза ССР и ЦК ВКП(б) выражают семье тов. Валерия Павловича Чкалова свое соболезнование в связи с гибелю Героя Советского Союза тов. Чкалова.

* * *

Правительство Союза ССР постановило:

- 1) Организовать правительственную комиссию по похоронам тов. Чкалова в составе тт. Булганина (председатель), Щербакова, Локтионова, Громова, Байдукова и Белякова.
- 2) Похороны тов. Чкалова принять на счет государства.
- 3) Похоронить тов. Чкалова на Красной площади у Кремлевской стены.
- 4) Назначить персональную пенсию семье тов. Чкалова.



Валерий Павлович ЧКАЛОВ.

ВЕЛИКИЙ ЛЕТЧИК НАШЕГО ВРЕМЕНИ

Нежданная смерть вырвала из рядов советских летчиков Героя Советского Союза Валерия Павловича Чкалова выдающегося пилота, бесстрашного покорителя воздушных пространств, пионера новых трасс, мастеромировального класса, замечательного человека и гражданина.

Большой жизненный путь прошел Валерий Чкалов, сын котельщика из села Васильево — слобода Горьковской области.

Шел суровый 1919 год. Железное кольцо блокады со всех сторон сжало молодую советскую республику. Лучшие сыны народа уходили на фронты гражданской войны. И тогда-то юный — 15 летний Чкалов вступил добровольцем в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. В четвертом аэиопарке в Канавине, Чкалов получил первую авиационную специальность — мастера по ремонту самолетов. Командование аэиопарка видя хорошую работу товарища Чкалова, решило направить его на учебу.

В августе 1921 года он был принят в Егорьевскую школу летчиков, а меньше чем через 2 года уже самостоятельно управлял самолетом. По окончании Егорьевской школы, товарищ Чкалов был зачислен в 1923 году в Московскую школу высшего пилотажа по классу истребителей. Окончив ее, он перешел в Военно-воздушные силы РККА и работал военным летчиком с 1924 года по 1932 год.

Безграничное мужество, решкое самообладание, хладнокровие и любовь к технике определяли дальнейший путь Чкалова: перейдя в научно-испытательный институт Военно-воздушных сил РККА, он стал летчиком-испытателем. Валерий Павлович изучил и облетал десятки машин различных конструкций; за время своих испытательных полетов товарищ Чкалов ни разу не пользовался парашютом, по его собственным словам он «уважал их, но обходился без них». 2-го мая 1935 года на центральном аэродроме имени Фрунзе нарком обороны товарищ Ворошилов представил бесстрашного пилота товарищу Сталину. Расспрашивая летчика о его работе, внимательно выслушивая его ответы товарищ Сталин спросил,

почему Чкалов не пользуется парашютом, а старается спасти машину. Валерий Павлович ответил, что он летает в опытных, очень ценных машинах, губить которые жалко. Именно поэтому он старается спасти машину, а уж вместе с нею и себя.

— Ваша жизнь, — сказал летчику товарищ Сталин, — дороже нам любой машины. Надо обязательно пользоваться парашютом, если есть в этом нужда.

Несколько дней спустя — 5-го мая 1935 года — правительство наградило товарища Чкалова за неоднократно проявленную исключительную смелость и мужество при испытании новых конструкций самолетов орденом Ленина.

Целый год после памятной встречи с товарищем Сталиным Чкалов усердно работал по испытанию новых самолетов, попутно готовясь к дальнему беспосадочному перелету. Он и его товарищи Беляков и Байдуков мечтали совершить гигантский прыжок через Северный полюс из Москвы в Соединенные Штаты Америки в первых числах июня 1936 г. Славные летчики беседовали с товарищем Сталиным, изложили ему весь план полета, получили подробные и точные указания куда лететь.

Товарищ Сталин разъяснил тогда летчикам, что условия полета у Северного полюса мало изучены, что их надо хорошо и подробно изучить и лететь уже наверняка. Товарищ Сталин сам указал героическому экипажу маршрут для полета: Москва — Петропавловск — на Камчатке. У всей страны в память этого замечательного перелета. Самолет совершил блестящую посадку у Николаевска-на-Амуре, на небольшом острове Удд, носящем теперь имя Чкалова.

За осуществление этого беспосадочного дальнего перелета правительство присвоило командиру самолета Валерию Павловичу Чкалову и его отважным спутникам товарищам Байдукову и Белякову звание Героя Советского Союза, наградило их орденом Ленина.

Первый полет по сталинскому маршруту показал, что советские летчики способны летать на отечественных самолетах столь высоко, дале-

ко и быстро, как этого требует от них страна.

Валерий Павлович Чкалов всегда активно участвовал в политической жизни. В декабре 1936 года решением ЦК ВКП(б) он был принят в ряды великой партии Ленина — Сталина.

Чкалов вместе со своими товарищами продолжал лелеять мечту, совершив беспосадочный перелет из Москвы через Северный полюс в Соединенные Штаты Америки, готовился к нему тщательно и серьезно. Снова, как и перед первым перелетом, товарищ Чкалов был принят товарищем Сталиным. И на этот раз командир экипажа услышал в напутствие слова товарища Сталина. — Прекратить полет при первой угрозе опасности.

Начав полет 18 июня 1937 года геройский экипаж преодолел труднейшие условия полета в Арктике и через 63 часа совершил блестящую посадку близ Портланда в США.

Этим перелетом была внесена славная страница в историю побед сталинской авиации. Советские летчики проявили новую воздушную трассу из Европы в Соединенные Штаты Америки через Северный полюс. Все передовое прогрессивное человечество восторженно встретило эту победу советских летчиков — героев.

Бесстрашный и скромный Валерий Павлович Чкалов был готов к новым дерзаниям во славу своей великой родины, готовился к новым дальним перелетам. Замечательный человек, достойный сын советского народа, он пользовался горячей любовью трудающихся. Год назад избиратели Горьковского избирательного округа по выборам в Совет Национальностей избрали товарища Чкалова своим депутатом в Верховный Совет СССР.

Благодаря своим избирателям за высокую честь и огромное доверие товарищ Чкалов заявил:

— Я обещаю не щадя сил работать во славу любимой родины и ее замечательного воздушного флота. Обещаю приложить все свои силы, чтобы не запятнать высокого звания депутата Верховного Совета Союза ССР, никогда «не фликтить», не свертывать.



г. Новосибирск.

Политотдел Аэрофлота проводит 10-ти дневные курсы агитаторов женщины-домохозяек.

НА СНИМКЕ: Слушатели курсов домохозяйки (слева - направо): т. Мочалова А. И., т. Картавцева А. Т., т. Колесник В. А., преподаватель географии т. Итап А. А.—за уроке географии. Фотохроника ТАСС

НИ ОДНОГО НЕГРАМОТНОГО И МАЛОГРАМОТНОГО ВНЕ УЧЕБЫ

Постановление бюро Ижморского райкома ВКП(б) от 2 октября с. г. о ликвидации неграмотности в районе возлагает большую и ответственную задачу на руководителей сельсоветов и колхозов по проведению в жизнь этого важнейшего мероприятия.

Учителя и комсомольская организация с. Кр. Яр, с большим желанием и подъемом приступили к подготовке учебы неграмотных по своему сельсовету.

Село разбили на участки и к каждому из них прикрепили учителя. В процессе учета оказалось, что многие из неграмотных по ряду причин не имеют возможности посещать общую школу, для этого комсомольская организациия выделила 30 человек культармейцев, которые будут заниматься с неграмотными на дому. Казалось бы все идет хорошо, нужно было только приступить к практическим занятиям.

Но правления колхозов до сих пор не предоставили помещений, где должны проходить занятия с неграмотными и малограмотными. Например,

правление колхоза „21 год Октября“, председатель тов. Гладышев, до сего времени не выкупило учебники и тетради для учащихся. Бригады колхозов не освобождают колхозников для учебы.

Такое положение характеризует руководителей колхозов Красноярского сельсовета, что они до сего времени не поняли всей важности дела ликвидации неграмотности и малограмотности в районе.

Как видно мало тревожит такое положение и председателя секции по ликбезу тов. Спирина, он же председатель сельского совета, который не проявляет должного внимания в налаживании учебы по сельсовету.

Без помощи сельсовета и активного участия правлений колхозов, работа учителей и культармейцев не движется вперед, им нужна практическая и материальная помощь, которую они должны немедленно получить от руководителей Красноярского сельсовета.

По поручению профсоюзования средней и начальной школы **Вейдеман А.**

В ПОМОЩЬ ИЗУЧАЮЩИМ ИСТОРИЮ ВКП(б)

КРЕСТЬЯНСКАЯ РЕФОРМА 1861 ГОДА

Процесс закрепощения крестьянства проходил несколько веков. XVIII век был веком расцвета крепостничества.

Закрепощенный крестьянин прикреплялся к земле (это и есть основной признак закрепощения), которая принадлежала не ему, а помещику. Крестьянин же получал лишь надел земли. Обычно это был небольшой участок земли, с которого крестьянин должен был содержать свою семью и платить оброк. Такой надел, обеспечивая полуголодное существование крепостного крестьянина, был выгоден помещику тем, что давал ему дешевые рабочие руки. Крепостные крестьяне были обязаны не только платить натуральный оброк помещику (леи, масло, яйца и т. п.). Главная тяжесть повинности состояла в барщине.

Крепостной крестьянин работал на барской запашке три, а иногда и до шести дней в неделю.

„В чем состояла сущность крепостнического хозяйства? В том, что крестьяне полу-

чили от помещика **надел** для прокормления своей семьи, а за это должны были работать три дня (а иногда и больше) на помещичьей земле... Такова сущность крепостнического хозяйства: нищенский надел вместо платы за труд: обработка помещичьей земли крестьянским трудом и крестьянским инвентарем; принуждение крестьянина работать из-под палки помещика“. (Ленин, т. XI, стр. 97).

Кроме этих тяжелых повинностей в пользу помещика крепостной крестьянин обязан был выполнять и тяжелые **государственные повинности** в виде разного рода денежных податей и натуральных повинностей (дорожные, гужевые и т. п.).

Вполне понятно поэтому, что крепостной крестьянин, задавленный этими огромными повинностями и в пользу помещика и в пользу государства, влечил жалкое, нищенское существование.

Положение крепостного крестьянина в условиях царской России походило на положе-

БЕСПЕЧНЫЕ РУКОВОДИТЕЛИ ИЖМОРСКОЙ МТС

Ремонтные работы в Ижморской машинно-тракторной мастерской организуются недопустимо плохо. МТС имеет 215 сельхозмашин из них 63 трактора и 30 комбайнов, которые должны пройти текущий и капитальный ремонт, но ни один еще не выпущен, а 84 единицы до сих пор не свезены на усадьбу. В том числе 3 комбайна.

Борю обкома ВКП(б) и президиум облисполкома в своем постановлении о подготовке к весеннему севу указывают не позднее 1-го декабря полностью укомплектовать ремонтные бригады из числа лучших комбайнеров и трактористов-стахановцев. Но этого указания Ижморская МТС не выполняет. Вместо того, чтобы укомплектовать эти бригады и приступить к ремонту комбайнов и всех с.-х. машин, здесь не готова даже сама мастерская, нет рабочего места.

В машино-тракторной ма-

стерской до сих пор имеется ряд недостроек—не закончен настил полов, и устройство печей, нет света, не укреплены верстаки и т. п. Создана одна монтажная бригада, но за неимением света по 1,2 часа делает простой. Недостаточно также всех материалов и инструментов необходимые для ремонта.

Директора МТС тов. Панова и зам. директора по политчасти тов. Мурашова мало это беспокоит, что ремонтная мастерская почти еще не приступала к ремонту. Они до сих пор разводят руками, что не могут достать арматуры для парового отопления, а что нет свету и вообще мастерская не готова, то их не тревожит.

Странную позицию заняли райком партии и райисполком. Они неинтересуются тем, как же Ижморская МТС ведет подготовку машин к весне. Не хотят беспокоить беспечных руководителей Ижморской МТС.

Антонов.

НЕТ ЗАБОТЫ О СОХРАНЕНИИ СЕМЯН

В колхозе „Страна советов“, Баргульского сельсовета, правление колхоза и его председатель тов. Лобанов, а также кладовщик Шаршаков недопустимо безответственно относятся к подготовке семенного материала.

С осени было засыпано 150 центнеров семенной пшеницы, которая имела повышенную влажность и требовала подработки, но кладовщик тов. Шаршаков, как засыпал эту пшеницу, закрыл склад на замок и на этом успокоился. В результате это зерно сгорело и 18

центнеров привратилось в полную негодность.

Это говорит за то, что правление колхоза и его председатель Лобанов вместо выполнения постановления обкома ВКП(б) и президиума облисполкома, от 25 ноября 1938 года о подготовке семян к севу, грубо нарушают его.

Нужно РайЗО и Уполком-загу обратить на это серьезное внимание и потребовать от правления колхоза привести в надлежащий порядок семенное зерно.

Комсомолец.

мость ликвидации крепостничества.

Труд крепостного крестьянина был малопроизводителен. На фабриках и заводах все более применялся труд вольнонаемных рабочих, который был много производительнее труда крепостных и посессионных рабочих.

В самом начале XIX века (к 1804 г.) в крупной промышленности (кроме горной, где преобладали крепостные рабочие) было 48 процентов вольнонаемных рабочих, а в 1825 году их стало 54 проц.

В середине XIX века вольнонаемный труд стал господствующим в промышленности, тут крепостной труд крепостной. На смену крепостной мануфактуре идут предприятия капиталистического типа. В промышленности все более и более внедряется машина. Растут города и городское население. Строятся железные дороги.

Растущая промышленность требовала свободного рабочего, свободно продающего свою рабочую силу, лишеннего средств производства. Эта потребность не удовлетворялась, так как при существующем крепостном праве помещики задерживали кресть-

ЗА ЛУЧШУЮ ПОДГОТОВКУ К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ

Большая и ответственная задача стоит перед колхозами и совхозами нашего района и всей Новосибирской области, по-большевистски подготовиться к весеннему севу и образцово провести его.

В ближайшее время добиться получения сталинских 7-8 миллиардов пудов хлеба. Этого требует от нас партия и правительство. И долг каждого честного колхозника социалистических полей—оправдать это доверие.

30 ноября с. г. состоялось расширенное совещание актива Яи Борисовского сельсовета, где присутствовали председатели колхозов, бригадиры полеводческих бригад, трактористы, счетоводы и лучшие колхозники-стахановцы. Совещание широко обсудило постановление обкома ВКП(б) и облисполкома от 27 ноября с. г. О подготовке к весеннему севу, ремонте тракторов и сельхозмашин, засыпке семян и о работе контрольно-семенных лабораторий“

Совещание актива единодушно одобрило настоящее решение, которое является программой действия в выполнении вышестоящих задач колхозами, совхозами и МТС, мобилизующие широкие массы колхозников на большевистскую подготовку к весеннему севу 1939 года.

С большим подъемом вынесло решение заключить между колхозами соцдоговора на лучшую подготовку к весеннему севу. Вынести проекты соцдоговоров на обсуждение общих собраний колхозников и повести широкую работу среди колхозников за осуществление настоящего решения. **Дубровский Г.**

ял в своих хозяйствах. Развитие промышленности упиралось в нехватку рабочей силы.

Для развивающейся промышленности нужен был широкий внутренний рынок для сбыта товаров. Однако внутренний рынок был очень слаб, так как закрепощенное, обнищавшее крестьянство не имело денег и почти не высступало на рынке. Рост внутреннего рынка также учреждался в крепостное право.

Самой активной силой, выступавшей против крепостного права, были сами крестьяне. Они вступали в борьбу за землю и за волю. К 50-ым годам XIX века крестьянское движение принимает широкие размеры. По официальной статистике в 1835—1844 гг. было зарегистрировано 216 волнений, т. е. по 24 волнения в год, в 1845—1854 гг. было по 35 волнений в год и в 1855—1860 гг. уже по 79 волнений в год. Только в одном 1860 году было 108 волнений. С 1839 г. по 1855 г. крестьянами убито 144 помещика.

Таким образом, интересы растущей капиталистической (Продолжение см. на 3 стр.)

Накануне всесоюзной переписи населения

О комиссиях содействия переписи

Образцовое проведение всесоюзной переписи населения 1939 года — дело не только всего аппарата советской статистики, но и всех партийных и советских организаций, всего советского актива, всего народа.

Одной из форм привлечения общественности к переписи являются комиссии содействия, организуемые во всех сельских, поселковых и городских советах, в колхозах, предприятиях, крупных домовладениях и т. д.

К началу декабря 1938 года по Советскому Союзу было уже организовано 104 тысячи комиссий содействия переписи, утвержденных местными советами, с числом участников около полутора миллиона человек.

Под руководством заведующих переписными отделами комиссии содействия должны будут проверить списки населенных мест, чтобы ни одна лесная сторожка, будка, хутор, ни одно отдельно стоящее строение не было прошено при переписи, чтобы во всех местах побывал счетчик.

В городских населениях столь же тщательно должны быть проверены списки домовладений. Комиссии содействия должны проверить поземельные книги сельсовета, чтобы быть в курсе всех значительных изменений в составе населения, что, конечно, должно найти отражение в самой переписи.

У работников переписи будут на руках схематические карты сельсоветов или планы городов и кварталов. Пользуясь этими картами, они будут производить обход всех населенных пунк-

тов и всех домовладений по отчетным участкам. Чтобы в картах и планах не было ошибок, в их составлении должны принять участие местные работники, члены комиссий содействия. Помощь комиссий содействия будет незаменимой и при установлении наиболее разумных маршрутов счетчика, таких, при которых ему не придется делать не нужных переходов.

Самая серьезная задача комиссий содействия — неустанные разъяснение населению значения, задач и порядка проведения переписи. Ясно, что члены комиссий должны быть сами хорошо проинструктированы и снабжены соответствующей литературой о переписи.

На комиссиях содействия лежит и общественный контроль за ходом подготовительных работ к переписи. О всех неправильных действиях переписного персонала, о задержках в подготовительной работе, о противодействии переписи со стороны вражеских элементов, если бы такие случаи имели место, нужно немедленно сообщать органам народнохозяйственного учета.

После окончания переписи члены комиссий содействия в сельских местностях, которым это поручит сельсовет, должны будут вместе с инструктором — контролером провести сплошной контрольный обход помещений каждого счетного участка для проверки правильности счета

населения: нет ли пропущенных домов и квартир, нет ли не прошедших перепись лиц, или, наоборот, нет ли ошибочно переписанных дважды.

Многие комиссии содействия переписи уже приступили к работе. В Загорновском сельсовете, Ногинского района, Московской области, комиссия содействия организовала кружок, в котором сельский актив начал изучать постановление правительства и инструкцию по переписи. Во фрунзенском райсовете (Алма-Ата) комиссия содействия устроила выставку по истории переписей населения. Комиссия содействия при месткоме совета промысловой кооперации в г. Уфе провели во всех артелях беседы о том, как заполнять переписной лист, и вывесила в клубе и красных уголках увеличенные образцы переписных листов.

Активность передовых людей советских сел и городов искренне желающих помочь переписи, должна встретить полную поддержку всех партийных, советских, профессиональных организаций, не говоря уже о работниках народнохозяйственного учета.

Работа сотен тысяч советских активистов во время подготовки к переписи, их борьба за образцовое ее проведение — самое яркое подтверждение того, что перепись — всенародное дело!

Д. Бозин.

Начальник Бюро всесоюзной переписи населения.

Москва.

ЧЛЕН ПРАВЛЕНИЯ В РОЛИ САБОТАЖНИКА

Колхозы нашего района в вынешнем году вырастили высокий урожай, заботливые убрали его, и многие из них приступили к продаже излишков хлеба государству.

Хлебозакуп — это одно из важнейших государственных мероприятий, которое выгодно и необходимо как для государства, а также и для самих колхозников. Колхозники, продавая излишки хлеба государству, приобретают для своего колхоза все необходимое для оснащения мощи колхоза.

Но как видно не все колхозники подходят к этому важнейшему государственному вопросу сознательно, а иногда и члены правления саботируют это мероприятия.

На общеколхозном собрании колхозников и колхозниц колхоза «Утро Сибири», И Словянского сельсовета, состоявшегося 19 ноября с. г. колхозники постановили продать государству 200 центнеров зерна. Но член правления колхоза Мокробородова В. А. заняла позицию саботажника, она была против продажи излишков хлеба. Вела среди колхозников агитацию.

Мокробородова, будучи членом правления, вместо организации массово-разъяснительной работы среди колхозников, занимала место систематического саботажника во всех общественных и хозяйственных мероприятиях.

Общим собранием колхозников 5 мая она была отведена из состава членов правления, но почему-то до сих пор занимает свое место, чем колхозники возмущены. Таким саботажникам, как Мокробородова не должно быть места в правлениях колхозов.

Колхозник.



В г. Сталинске закончили работу курсы инструкторов-контролеров по проведению Всесоюзной переписи населения. На курсах обучалось 110 человек.

НА СНИМКЕ: (слева-направо): слушатели курсов т. Шепилова А., зав. учебной части 25-й школы, т. Козлова Е.—старшая сестра хирургического отделения 1-й больницы, т. Сидоренко С., работница Гоцищеторга и т. Дуплинский—помощник районного инспектора Нархозучета проверяют контрольные работы курсантов.

Фото БУРАКОВА К. Г. «Фотохроника» ТАСС.

В ПОМОЩЬ ИЗУЧАЮЩИМ ИСТОРИЮ ВКП(б)

КРЕСТЬЯНСКАЯ РЕФОРМА 1861 ГОДА

(Продолжение)

промышленности, а также обострившаяся классовая борьба требовали незамедлительной ликвидации крепостного права.

Особенно остро встал вопрос о необходимости лемки егившего крепостнического порядка и ликвидация крепостного права после поражения русского царизма в Крымской войне (1853—1856 гг.).

Крепостники-помещики во главе с реакционером-крепостником Александром II применяли все силы, чтобы удержать крепостное право. Однако напились более могучие силы, заставившие помещиков Александра II, спасая царизм в целом, пойти на отмену крепостного права.

Об этой силе писал В. И. Ченин:

«Какая же сила заставила их (царское правительство и помещиков. А. П.) взяться за реформу? Сила экономического развития, втягивавшего Россию на путь капитализма. Помещики — крепостники не могли помешать росту товар-

ного обмена России с Европой, не могли удержать старых, рушившихся форм хозяйства. Крымская война показала гнилость и бессилие крепостной России. Крестьянские «бунты», возрастающие с каждым десятилетием перед освобождением, заставили первого помещика, Александра II, признать, что лучше освободить сверху, чем ждать пока свергнут сверху». (Ленин, т. XV, стр. 143).

Александр II и помещики, будучи не в силах сохранить крепостное право, приняли все меры к тому, чтобы отмена крепостного права не подорвала помещичье хозяйство, а наоборот, дала бы ему ряд экономических выгод.

В январе 1857 г. Александр II создает первый **секретный комитет** (6 января 1858 г., переименован в Главный комитет) для обсуждения поступающих предложений об освобождении крестьян.

Реакционная часть помещиков и чиновников предла-

гала упразднить крепостное право, но совершило не давать крестьянам земли.

Другая часть помещиков и царских чиновников предлагала отмену крепостного права с наделением крестьян землей за выгодный для помещиков выкуп.

Некоторые предлагали оттягивать реформу в расчете на то, что идея о ней постепенно заглохнет.

В конце 1858 г. было издано распоряжение о создании губернских дворянских комитетов, которые также занялись вопросом о порядке освобождения крестьян.

В начале 1859 г. при Главном комитете создаются редакционные комиссии для того, чтобы на основе проектов губернских дворянских комитетов дать общий проект для всей России.

В результате 20-месячной работы редакционных комиссий к 10 октября 1860 г. было выработано 16 проектов различных положений с объяснительными записками. После того, как проекты были просмотрены в Главном комитете и окончательно сформулирован общий проект, он поступил на подпись царю.

19 февраля 1861 года проект положения об освобождении крестьян был подписан

Александром II и, таким образом, стал законом. Этот закон получил название «Положение 19 февраля». Одновременно царь издал **манифест** об «освобождении» крестьян. В этом манифесте он восхвалял свою доброту и милость к крестьянам.

Прежде чем опубликовать манифест царь разослав по всей России войска под командой генералов, предоставив им чрезвычайные полномочия в случае народных волнений. Царь-«освободитель» заранее предвидел, что «освобождение», которое он подготовил крестьянам, будет ими встречено восстанием.

Манифест был опубликован лишь 5 марта 1861 г. (а подписан царем 19 февраля). Когда манифест зачитывался в церкви, то крестьяне были опшеломлены, разочарованы. Крестьяне не поверили, что это тот самый манифест об освобождении, который они ждали. Крестьяне поняли, что их обманули, что все их надежды были напрасны.

По положению 19 февраля крестьяне, освобожденные от крепостной зависимости, не становились сразу свободными владельцами земли. Нет, они еще длительное время

(9 лет) продолжали оставаться на прежнем положении, они становились «временнообязанными» и выполняли все те обязанности, которые они несли прикрепостном праве. Этот период «временнообязанного» состояния устанавливается для того, чтобы не поставить помещика сразу в затруднительное положение, чтобы не лишить его рабочих рук. Крестьян по положению 19 февраля «наделяли» землей. Получаемый надел крестьянин должен был выкупать у помещика, так как все земли, которые крестьяне сотни лет обрабатывали, поливали своим потом, были закреплены за помещиками.

Цена земли устанавливалась в три раза выше обычной, действительной стоимости. Поэтому крестьяне заплатили (вместе с процентами царской казны) за землю, перешедшую в их собственность, около 2 млрд. рублей (по 1 января 1907 г.), в то время как ее фактическая стоимость не превышала 544 млн. рублей. Механика выкупа была так хитро построена, что крестьянин выкупал не только землю, но и самое себя.

(Окончание см. на 4 стр.)

ЧЕСОТКА И БОРЬБА С НЕЙ

Для успешного развития животноводства и выполнения государственных планов, от наших колхозов требуется знание по делу ухода и кормления сельскохозяйственных животных. От неправильного ухода и кормления у животных появляются всевозможные инфекционные болезни.

Заразные и не заразные болезни приносят большой ущерб в деле животноводства нашему социалистическому государству. Поэтому колхозы должны знать и уметь, как предупредить ту или иную болезнь. В данном случае мы будем говорить о болезни скота чесоткой, которая является большим тормозом в работе сельского хозяйства.

Лошадь заболевшая чесоткой плохо ест, в результате чего худеет и слабеет ее организм. Лошадь пораженная чесоткой запрягать куда либо в дорогу запрещается, ибо эта болезнь заразная, она с одного животного легко переходит на другого животного. Мы знаем, что лошадь является основной тягловой силой колхозов, поэтому здоровыми лошадьми колхозы могут выполнять столь возложенную задачу нашей партии и правительства, как хлебопоставки в заданный срок и даже досрочно. Крупный рогатый скот, овцы и свиньи также пораженные чесоткой понижают свою продуктивность. Но у этих видов скота чесотка появляется реже и малочисленней чем у лошадей, а поэтому об этом скажем ниже.

Чесотка—заразная болезнь, глубины метр, ширина 1—1,5 метра и длина 4,5 метра так, чтобы овцы пошли вплавь. Для полной купки овец прогоняют через яму погружать шестом, которым легкими толчками мы толкаем в спину животного.

Таким образом через один раствор, находящийся в яме, овец прогоняют группами по 4—6 голов. После купки 10—12 голов, раствор меняется.

Свиньи пораженные чесоткой сперва моются теплой водой с зеленым мылом, потом хорошо просушиваются и промываются 3-х проц. раствором креолина. Через 6—7 дней после такой обработки нужно опять повторять такое же лечение, потому что через этот промежуток времени яйца чесоточного клеща из под кожи выходят на шерсть животного, их нужно убить.

Если же мойку произвести раньше 7—9 дней, то она будет без результата, ибо яйца еще будут находиться под кожей и полностью не уничтожатся. Если же позже 7—9 дней, то из яиц появятся молодые клещи и опять же 1-я мойка окажется бесполезной.

Клещ располагается под кожей и буравит ее. Такое животное немедленно сразу же нужно выделить из общего стада в особое помещение —изолятор и приступить к лечению. При таких случаях овец купают в 3-х процентном растворе креолина в особых хорошо устроенных яслях, размер которых должен быть

глубины метр, ширина 1—1,5 метра и длина 4,5 метра так, чтобы овцы пошли вплавь. Для полной купки овец прогоняют через яму погружать шестом, которым легкими толчками мы толкаем в спину животного.

Таким образом через один раствор, находящийся в яме, овец прогоняют группами по 4—6 голов. После купки 10—12 голов, раствор меняется.

Свиньи пораженные чесоткой сперва моются теплой водой с зеленым мылом, потом хорошо просушиваются и промываются 3-х проц. раствором креолина. Через 6—7 дней после такой обработки нужно опять повторять такое же лечение, потому что через этот промежуток времени яйца чесоточного клеща из под кожи выходят на шерсть животного, их нужно убить.

Если же мойку произвести раньше 7—9 дней, то она будет без результата, ибо яйца еще будут находиться под кожей и полностью не уничтожатся. Если же позже 7—9 дней, то из яиц появятся молодые клещи и опять же 1-я мойка окажется бесполезной.

У лошадей и крупного рогатого скота, места пораженных чесоткой, шерсть обстригается и все животное моют теплой водой с зеленым мылом, просушивают и моют 3-х проц. раствором креолина.

Второй способ лечения лошадей от чесотки, это пропускание через газокамеру.

Прачев.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ВОСПИТАНИКАМ

Правления колхозов „Красный ударник“ и „Красная звезда“, Тундинского сельсовета, недопустимо относится к воспитанию местных сирот и воспитанникам, которые прикреплены к этим колхозам.

Руководители колхозов очевидно забыли возложенную на них ответственность.

Председатель колхоза тов. Нагорнов не обращает никакого внимания, что воспитанники не имеют возможности посещать школу, из-за неимения обуви. И на вопрос учителя: „Почему дети живущие в вашем колхозе не посещают

школу?“ Нагорнов даже не считал нужным вежливо ответить.

Не проявляет должной заботы о воспитании детей-сирот и управление колхоза „Красная звезда“, дети, живущие в этом колхозе, также не посещают школы по такой же причине.

Нужно помнить руководителям этих колхозов, что на них возложена ответственная задача—правильное воспитание нашей подрастающей смены, воспитать их в духе коммунизма.

Учитель Тундинской НСШ Аксенов П. И.

Поправка

В № 69(320) от 16 декабря с. г. газеты „Знамя ударника“ по вине редакции допущена ошибка в передовой „Образцово провести распределение денежных доходов в колхозах“ и в заметке „Соцобязательство по распределению доходов в колхозах“, где говорится о постановлении СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 19 апреля 1938 г. „О неправильном распределении доходов в колхозах“.

В связи с изменением статьи 12-й устава сельскохозяйственной артели данного постановления, следует руководствоваться, при распределении денежных доходов, измененной СНК СССР и ЦК ВКП(б) статьей 12-й „О распределении денежных доходов в колхозах“.

Колхозник — стахановец колхоза „Искра“ (Сузунского района) т. Немыкин Кузьма Филиппович — работает кююком 5-и год и выполняет обязанности ветеринарного санитара. Ему колхозом доверен уход за лучшим жеребцом производителем „АЗИАТ“. НА СНИМКЕ: т. Немыкин К. Ф. с жеребцом „АЗИАТ“.



В ПОМОЩЬ ИЗУЧАЮЩИМ ИСТОРИЮ ВКП(б)

КРЕСТЬЯНСКАЯ РЕФОРМА 1861 ГОДА

(Окончание)

Техника выкупа была построена так: при заключении сделки на выкуп крестьянин должен был уплатить помещику наличными деньгами 20 проц. стоимости получающего земельного надела.

Остальную стоимость надела (80 проц.) крестьянин уплачивал (с рассрочкой на 49 лет) уже не помещику лично, а государству (казне). Дело в том, что государство платило помещику причитающиеся ему остальные 80 процентов стоимости крестьянского надела, а затем уже само взывало эту сумму с крестьян ежегодно в виде „выкупных платежей“. „Казна“ здесь не только не страдала, а даже выигрывала, так как начислялось 6 процентов на оставшуюся сумму выкупа.

Положение 19 февраля давало право помещику продаивать крестьянину не весь надел, ранее обрабатываемый им (до 1861 г.), а часть его сохранять у себя. Помещик мог отрезать от крестьянского надела (отсюда „отрезки“) часть земли, оставляя ее у себя.

Помещики произвели масштабную отрезку от крестьянских наделов в свою пользу. Всего у крестьян было отрезано около 20 процентов (5.320 тысяч десятин) от той замлы, которой они пользовались до 1861 г.

Дворовым, как правило, земли не давали. Нормы наделов

были установлены разные, в зависимости от местности и качества земли.

В черноземной полосе высшая норма на каждую ревизскую душу (т. е. мужскую душу, занесенную в списки при ревизии в 1858 г.) была установлена от 2 десятин 1.800 кв. сажен до 6 десятин. Низшая норма от 2.200 кв. сажен до 2 десятин.

В нечерноземной полосе высшая норма на душу — от 3 до 7 десятин и низшая — от 1 до 2 десятин 800 кв. сажен. В степных районах норма — от 3 до 12 десятин на душу. В эти нормы включалась вся земля, и удобная и неудобная.

В результате, после „освобождения“ у крестьян в европейской России на ревизскую душу в среднем падало 2,87 десятины земли, а до реформы в среднем на душу было по 5 десятин. Такие помещики ограбили крестьян при проведении реформы 19 февраля 1861 г. В. И. Ленин, указывая на это ограбление, пишет: „они (т. е. помещичьи губернские комитеты. А. П.) так освободили крестьян, что пятая часть крестьянской земли оказалась отрезанной помещиками! Они так

освободили крестьян, что за оставшийся у крестьян после этого грабежа надел заставили мужика платить в тридорога!“ (Ленин, т. XI стр. 98).

Еще большему ограблению крестьян был послан кара-

были подвергнуты крестьяне левобережной Украины, Кавказа, Крыма.

Помещики, выделяя наделы крестьянам, устраивали искусственную чересполосицу. Помещичья земля вклинивалась в крестьянскую и крестьяне вынуждены были арендовать эти клинья земли у помещика на кабальных условиях. Помещики выделяли крестьянам самые неудобные, отдаленные и низкие по качеству земли — пески, овраги, без лугов и водоемов, без леса. Такая система землеустройства ставила крестьян в зависимость от помещика. Царское правительство вело круговую политику, как наиболее удобную привести к улучшению положения крестьян: „Крестьяне остались и после освобождения „низшим“ сословием, податным быдлом, черной костью, над которой изымалось поставленное помещиками на чальстро, выколачивало пошлины, пороло розгами, рукоприкладствовало и охальнчало.

Ни в одной стране в мире

крестьянство не переживало и после „освобождения“ такого разорения, такой нищеты, таких унижений и такого надругательства как в России. (Ленин, т. XV, стр. 109).

Покровский и его „школа“ отрицали воздействие крестьянского движения на проведение реформы 1861 года. Эта „школа“ затушевывала буржуазный характер реформы и ее влияние на общественные и экономические отношения в направлении их буржуазного развития.

В. И. Ленин, оценивая реформу, указывал на ее буржуазный характер. Он писал, что „Это был шаг по пути превращения России в буржуазную монархию. Содержание крестьянской реформы

было буржуазное, и это содержание выступало наружу тем сильнее, чем меньше урезывались крестьянские земли, чем полнее отделялись они от помещичьих, чем ниже был разданны крепостникам (т. е. „выкуп“), чем свободнее от вспашки и от давления крестьяне той или иной местности“. (Том XV, стр. 143).

После реформы 1861 года началось быстрое развитие промышленности, растут фабрики и заводы, строятся железные дороги, растет внутренний рынок. Окобы с буржуазного развития были сняты. Но путь для капитализма не был расчищен полностью. Это был лишь первый шаг по пути буржуазного развития.

Барщинная система хозяйствования была подорвана отменой крепостного права, но не уничтожена окончательно. Крепостнические пережитки остались. Они еще в сильной степени продолжали сковывать экономическое развитие страны: „Единственно возможной системой хозяйства была, следовательно, переходная система, система, соединявшая в себе черты и барщинной и капиталистической системы“. (Ленин, т. III, стр. 141).

Пережитки крепостничества были окончательно ликвидированы лишь Великой С.-Петербургской социалистической революцией. А. Полосухин.

И. о. редактора Г. РУСАЛЕВ.